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Anotace

Cilem diplomové prace na téma Stereometrické ulohy v ptijimacich zkouskach na stiedni
Skoly a v maturitnich zkouskach bylo zanalyzovat dostupné vysledky pfijimacich a
maturitnich zkousek z matematiky a na zakladé ziskanych informaci vytvofit GeoGebra

knihu ptikladd na procvicovani.

Kli¢ova slova: Stereometrie, GeoGebra, piijimaci zkousky, maturita, Cermat

Abstract

The aim of the diploma thesis on the subject of ‘Stereometric Tasks in Entrance Exams
for Secondary Schools and in Graduation Exams’ was to analyse available results of
entrance exams and graduation exams of mathematics and to create a GeoGebra book of

exercises for practice based on the received information.
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Uvod

Diplomova prace na téma Stereometrické ulohy v pfijimacich zkouSkach na stfedni Skoly
a v maturitnich zkouSkach se zaméfuje na feSeni piiklada, které byly v letech 2015-2021
u prijimacich zkouSek na stiedni Skoly a viceletd gymnézia a zarovein na feSeni
maturitnich ptikladt zadanych Centrem pro zjistovani vysledkii vzdeélavani (ddle jen
Cermat). [8]

Prace se vénuje pozadavkim (viz kapitola 3) na Zzakovu schopnost uplatnéni
prostorové predstavivosti, ktera izce souvisi se zadanim pfislusnych testovych uloh
Vv jednotnych piijimacich zkouskach na stiedni Skoly a v didaktickych testech maturitni
zkousky. Cilem prace bylo zanalyzovat stereometrické ulohy vyskytujici se v testech
téchto zkousek z hlediska jejich obsahu a vztahu k vystuptim stanovenym Ramcovym
vzdélavacim programem (RVP) a na zdkladé vysledkd uspéSnosti v testech i zaki
z prizkumu vytvorit GeoGebra materialy na procviCovani. V praci Se zaobiram i
uspéSnosti zakli pti feSeni konkrétnich Uloh. VSechna data ucasti a UspéSnosti byla
ptevzata z oficialnich stranek Cermatu. [1] Data z piijimacich zkousek zroku 2016
nejsou zvefejnéna, nebot’ se jednalo o cvicny test, kdy se nezapojily vSechny stiedni skoly
a data by nebyla pritkazna.

Diplomova prace je rozdélena na osm kapitol. V prvni kapitole je kratce rozebrano, co
se rozumi pod pojmy stereometrie a prostorova piedstavivost. Ve druhé Kkapitole se
dozvime o organizaci ptijimacich a maturitnich zkousek a o vyznamu a roli Cermatu (viz
kapitola 2). Nasledu;ji ¢tyti kapitoly prikladd, které se objevily v pfijimacich a maturitnich
zkouskach. Tyto kapitoly jsou rozdéleny dle ro¢niku, ke kterému se piijimaci zkousky,
pfipadné maturitni zkouSky vaZzou. Dalsi kapitola je vénovana prizkumu, ovéfeni znalosti
zakl na zakladni Skole pomoci né€kolika piikladii z piedeslych testl Cermatu a par
vybranych feSeni zaki.

Nasleduje kapitola, ktera pojednava o GeoGebra knize. Kniha je hlavni soucasti
diplomové prace a ve které jsou k nalezeni ptiklady na procvicovani k piijimacim

zkouskam a maturitnim zkouskam, viz odkaz GeoGebra kniha.



https://www.geogebra.org/m/qbwbauy7

1 Stereometrie a prostorova predstavivost

Stereometrie je geometrie v prostoru [9], ktera se zabyva geometrickymi utvary. Mezi
zakladni pojmy Stereometrie patii bod, pfimka a rovina. Stereometrie se zabyva nejen
vzajemnou polohou bodi, pfimek a rovin, ale také télesy, jejich fezy a vypocty odchylek
Vv télesech [10].

K prostorové piedstavivosti 1ze najit né¢kolik rtiznych definic, ovSem vSechny se
shoduji v tom, ze prostorova piedstavivost jest: videni v prostoru, prostorova orientace,
vizualizace, schopnost rozezndavat rovinné utvary, schopnost operovat prostorovymi
predstavami, presné vnimani vizudlniho svéta, soubor dilcich schopnosti, tykajicich se
nasich predstav o prostoru, o tvarech a vzajemnych vztazich mezi télesy, o vztazich mezi
predméty a nami a o prostorovych vztazich jednotlivych casti naseho téla navzdajem [7].

Télesa, se kterymi se ve stereometrii zaci setkavaji v hodindch matematiky jiz na
zakladnich Skolach, jsou krychle, kvadr, jehlan, komoly jehlan, kuzel, komoly kuzel,
valec a koule.

Na prvnim stupni se zZaci u¢i poznavat télesa, pojmenovat je a poznat jejich sité.
Zaroven télesa pro lepsi predstavivost vytvareji (modeluji) [4], [6]. Dale pak pracuji
S krychlovymi stavbami a kresli priméty (pidorys, bokorys a narys) nejen téles, ale
i riznych predmétu [2].

Na druhém stupni se zaci uci, co je objem a povrch télesa a pocitaji rizné ulohy s tim
souvisejici. Dale pak vyuzivaji Pythagorovu vétu na ur€eni télesovych a sténovych
uhlopticek [3].

Na stiednich Skolach jsou poznatky ze stereometrie dale rozvijeny komplexnéjSimi

ulohami na vypocty povrchil a objem1 téles.



2 Organizace jednotnych zkousek

Za ptipravu jednotnych zkouSek je zodpovédna organizace Cermat, celym nazvem
Centrum pro zjistovani vysledku vzdélavani. Jednda se o organizaci, zrizenOu
Ministerstvem Skolstvi, mladeze a télovychovy (MSMT) v roce 2006, kterd je povérena
pripravou maturitnich didaktickych testii pro vSechny obory strednich skol a zdroven
prijimacich zkousek pro ctyrleté, Sestileté a osmileté obory. [8]

Cermat zaroven s didaktickymi testy vydal katalog pozadavk pro jednotnou pfijimaci
zkousku v pfijimacim fizeni na stiedni Skoly v oborech vzdélavani s maturitni zkouskou
a katalog pozadavki zkousek spolecné ¢asti maturitni zkousky. [11], [5]

V pozadavcich pro osmiletd gymnazia v kapitole geometrie v roviné a v prostoru je
uvedeno, ze Zak rozeznd, nacrtne a pojmenuje zakladni rovinné utvary, dodrzuje zasady
rysovani, narysuje primku, poloprimku, ..., vyznaci polohu dvou primek v roviné, rozeznd
0sové soumérné rovinné utvary ve ctvercove siti a v praktickych situacich, mérenim urci
délku usecky, pouziva jednotky délky a prevodni vztahy mezi nimi, urci obsah ctverce a
pouziva zakladni jednotky obsahu, rozezna a pojmenuje zakladni prostorové utvary,
orientuje se vV prostoru, rozeznd obrazce pri pohledu shora, zepredu, ze strany. [11]

Pro Sestiletd gymnazia se pak v poZzadavcich u geometrie v rovin€ a prostoru objevuje,
z7e 7&Kk rozezna zakladni rovinné utvary, urci vzajemnou polohu bodu a primky, vzdalenost
bodu od primky, vzajemnou polohu dvou primek, dodrzuje zasady rysovani, uhel modeluje
pomocl polorovin, rozlisuje druhy uhlu podle jejich velikosti, charakterizuje viastnosti
dvojic uhlu, t7idi a popisuje trojuhelnik, ctyruhelnik, rozlisuje a pouziva ruzné druhy car,
sestroji osu a stred usecky, provede rozbor konstrukcni ulohy, rozumi pojmu shodnost
trojuhelnikii, rozpozna a charakterizuje utvary soumérné podle osy soumérnosti a podle
stiedu soumeérnosti, pouziva a prevadi jednotky délky, obsahu, odhaduje a vypocita obvod
a obsah, rozlisuje pojmy rovina a prostor, nacrtne a sestroji sit krychle, kvadru a kolmého
hranolu, pouziva a prevadi jednotky délky, obsahu a objemu, 7esi aplikacni geometrické
ulohy na vypocet obsahu a obvodu rovinnych utvarii, povrchu a objemu téles. [11]

Stereometrie v pozadavcich pro Ctyfleté obory je specifikovana jako: Zdak dovede
charakterizovat jednotliva télesa, vypocita jejich objem a povrch, uziva jednotky délky,
obsahu, objemu a provadi prevody jednotek, uziva polohové a metrické vlastnosti

V hranolu, vyuziva poznatkii o télesech v ulohdch. [8]



3 Prijimaci zkousky na osmileté obory

V této kapitole se vénuji vybéru uloh z pfijimacich zkousek na osmileté obory, které se
zabyvaji krychlovymi stavbami a maji nizkou tspésnost.
Kazdy ptiklad je oznafeny rokem, ve kterém byl test konan, kodem testu, ¢islem

terminu a ¢islem piikladu v terminu.

Priklad 1a, 1b: 2016, M5PZD16C0TO01, 1, 13 a 14

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 13-14

Lukas si postavil z kostek pravidelnou dvoupatrovou stavbu.
Ema si v rohu mistnosti postavila jen cast této stavby.

[_\

(CZVV)

2 body
13 O kolik kostek se obé stavby lisi?

A) ménénezo 15
B) o015
Q) o1l6
D) o17

E) vicenezo 17

2 body
14 Jaky nejmensi pocet kostek potiebuje Ema k doplnéni své stavby na krychli?

A) 7

B) 11

Q 16

D) 17

E) jiny pocet




Reseni piikladu 1a: Pocet krychli Eminy stavby: 11, poet krychli Lukasovy stavby: 26

Celkem se lisi 0: 26 — 11 = 15 — spravna odpoved B
Reseni piikladu 1b:

Ema potiebuje vytvoftit krychli 3x3x3, tedy krychli vytvofenou z 27 mensich krychli.
Piivodni stavba obsahuje 11 krychli.

Celkovy pocet — ptivodni pocet = doplnény pocet 27 — 11 = 16 — spravna odpovéd’ C.

Ucast a tispéSnost. bohuZel neznama (cviény test)




Priklad 2a, 2b, 2c: 2017, M5PAD17C0TO01, 1, 13

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Téleso na obrazku je slepeno z deviti stejné velkych krychli.

l shora

zepiedu

zprava
-—

czw)

13 Kazdé situaci (13.1-13.3) pfifadte odpovidajici obrazec (A-F).

13.1  pohled na téleso zepiedu
13.2 pohled na téleso shora
13.3 pohled na téleso zprava

A) B) (@)}

D) E) F)

max. 5 bodi

Reseni piikladu 2a-c:

2a




Ucast: 17 969 zaki

Uspésnost:
Priklad 2a 93 % 16 710
Priklad 2b 54,59 % 9816

Priklad2¢ 79 % 14 325

Uspé3nost prikladu 2

16 710 1259
2a

9816 8153
2b

14 325 3644
2c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

W Spravné M Spatné

vt

Procviéeni tohoto ptikladu mozno viz QR kod: E



Piiklad 3a, 3b, 3c: 2017, M5PBD17C0T02, 2, 13

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Ctyfi riizné dily stavebnice jsou slozené z 1-4 kostek.

prvni dil druhy dil tieti dil Ctvrty dil

g (B 5

Z téchto dill je mozné postavit nékolika zplsoby nasledujicich pét staveb:

(CZW)

max. 5 bodu
13 Vyberte viechny stavby, které spliuji nasledujici podminku (13.1-13.3),

a uvedte jejich pocet (A-F).
13.1  Stavbu je mozné postavit jen z druhych dila stavebnice.
13.2 Ve stavbé je mozné pouzit étvrty dil stavebnice.

13.3 Ve stavbé je mozné pouzit dvakrat tieti dil stavebnice (a pripadné i jiné dily).

A) pét staveb
B) ctyristavby
C)  tristavby

D) dveé stavby
E) jednastavba

F) Zadna stavba




Reseni prikladu 3a:

Stavbu C nelze sestavit pouze z dilu Cislo 2. Lze postavit 4 stavby — spravna
odpoveéd B

Reseni p¥ikladu 3b:

Stavba D

Dil 4 1ze pouzit pouze ve dvou budovach — spravna odpoveéd’ D.



ReSeni p¥ikladu 3c:

Dil 3 Stavba A Stavba B

Stavba D Stavba E

Ve stavbé A, B a C lze pouzit tfeti dil 2x, ve stavbé D a E pouze 1. Spravna

odpoveéd - C

Ucast: 11 379 74kt

Uspésnost:

Ptiklad 3a 69 % 7 859

Pfiklad 3b 69,6 % 7925

Piiklad 3¢ 57 % 6514

Uspésnost prikladu 3

7859 3520

. I
7925 3454

. I —

6514 4865
3c
0% 10%  20% 30%  40%  50% 60% 70%  80%  90%  100%

m Spravné M Spatné



Priklad 4a, 4b, 4c: 2018, M5PAD18C0TO01, 1, 13

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Krychle vlevo byla slepena ze 125 bilych krychlicek, ma tedy v kazdé radé 5 krychlicek.
Krychle je na povrchu obarvena na sedo.

Kdyz se z kazdého rohu a ze stfedu kazdé stény této krychle odebere jedna krychlicka,
vznikne téleso vpravo.

2w

max. 5 bodu
13 Prifadte ke kazdé otazce (13.1-13.3) odpovidajici odpovéd (A-F).

13.1  Kolik krychlicek v télese vpravo ma pravé jednu sténu obarvenou na sedo?
13.2  Kolik krychlicek v télese vpravo ma pravé dvé stény obarvené na $edo?

13.3  Kolik krychlicek v télese vpravo nema obarvenou zadnou sténu na sedo?

A) 27
B) 30
Q) 36
D) 41
E) 48
F) jiny poéet krychli¢ek

ReSeni prikladu 4a:

[

L

Na jedné sténé je 8 krychlicek s jednou Sedivou sténou.
Krychle mé 6 stén. 8- 6 = 48 krychli ma obarvenou jednu sténu na Sedivo. Spravna

odpovéd — E

11




ReSeni prikladu 4b:

A~

L]

2 stény na Sedivo

2 stény na Sedivo maji obarveny krychle na hranach velké

krychle. Krychle mé& celkem 12 hran, kazdd hrana ma 3 krychle. Proto

12 -3 = 36 krychli. Spravna odpovéd —» C

ResSeni prikladu 4c:

Krychle je Sediva pouze na povrchu, odstranénim hornich Sedivych krychli dostaneme

mensi krychli o velikosti 3x3x3, tedy 27 krychli, z toho vyplyva, ze 27 krychli neni

obarveno na Sedivo. Spravna odpovéd — A

Ucast: 18 386 74kt

Uspésnost:
Priklad 4a 37,8 % 6 949
Priklad 4b 34,3 % 6 303
Priklad 4c 26 % 4769

Uspésnost prikladu 4

6949 11 437
4a

6303 12 083
4b

4769 13617
4c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné



Priklad 5a, 5b: 2018, M5PBD18C0T02, 2, 11 a 12

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 11-12

V krychli slepené ze 125 krychlicek (po 5 v kazdé fadé) se vytvofi 9 otvort skrz naskrz (Usti
kazdého otvoru je vyznaceno tmavé).

V prvni fazi se vytvori svislé otvory tak, Ze se vytlaci celkem 15 krychlicek ze tii svislych sloupct.
Ve druhé fazi se prorazi tii otvory sméfujici zepfedu dozadu. Ve tfeti fazi se vytlaéi posledni
krychlicky tak, aby vznikly tfi otvory smérujici zprava doleva.

lLfaze

Z 7z 7 7
S L A 7 7
P AR A A
Z Z A 7 5
//
11 U
4 3.faze
/7 q
/7
7]
IA ///
7
4 /
|/
/

2.faze

czwj

2 body
11 Kolik krychlicek se vytlaéi ve 2. fazi?

A) meénénezll
B) 11

Q 12

D) 13

E) wvicenez13

2 body
12 Kolik krychli¢ek zbyde v krychli po vytvoreni viech 9 otvori?

A) 87
B) 88
C) 89
D) 90

E) jiny pocet krychlicek

ReSeni piikladu 5a:
V prvni fazi se vytlaci 15 krychli. Druhd faze se ¢astecné prolina s prvni fazi, proto se

vytlaci méné krychli (nemtZzeme jednu krychli vytlacit vickrat).

13




Cervené obarvené otvory se prolinaji vzdy ve 2 mistech, proto nemizeme poéitat jiz 4
vytlaéené krychle, a tak ve druhé fazi vytlacime pouze 11 krychli na misto 15. Spravna

odpovéd — B

Reseni prikladu 5b:
Tteti faze: modré obarveni se protind ve 2 mistech, zelené ve 2 mistech a Zluté ma

spole¢nou 1 krychli. Proto se nevytlac¢i 15 krychli, ale pouze 10.
125 — prvni faze — druhda faze — tretifaze = 125- 15- 11- 10 = 89 krychli

Spravna odpovéd— C

14



2. faze

s )
Uspésnost:

Priklad 5a 44,37 % 5816

1. faze

Ucast: 13 107

Priklad 5b 20,3 % 2662

Uspésnost prikladu 5

5816 7291
- I
2662 10 445

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné




Priklad 6a, 6b, 6¢: 2019, MSPAD19C0TO01, 1, 13

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Z malych krychlicek byly slepeny tfi stejné kvadry.

nalepili jeden ¢erny puntik.

Z kazdého kvadru jsme odstranili dvé malé krychlicky a vytvorili tak tfi nova télesa.

Na kazdé nové téleso jsme doprostied kazdého ctverecku na jeho povrchu (i zespodu)

1.téleso 2. téleso 3. téleso
= ::l =Z= :l =Z= "'-l
° '_ _ oo o|lo|o]
eleo|e 1) oo |]® ‘ o'l ]e 1y
(C2W)

13 Priradte ke kazdé otazce (13.1-13.3) spravnou odpovéd (A-F).
13.1  Kolik puntiki je na 1. télese?

13.2  Kolik puntiki je na 2. télese?
13.3  Kolik puntiki je na 3. télese?

A) 30
B) 31
Q 32
D) 34
E) 36
F) jiny pocet

max. 5 bodi

Reseni pFikladu 6a:

Horni a dolni podstava (pohled shora — zluté obarven): 6 + 6 = 12

Pohled z boku (modfe obarveno): 4 + 4 = 8

16




Pohled zptedu (Cervené obarveno): 6 + 6 = 12
Celkem: 124+ 8+ 12 = 32

Spravna odpovéd — C

Reseni piikladu 6b:

S -

Horni a dolni podstava (pohled shora — zluté obarven): 5+ 5 = 10
Pohled z boku (modie obarveno): 4 + 4 = 8
Pohled zptedu (Cervené obarveno): 6 + 6 = 12

Celkem: 10 + 8+ 12 =30

Spravna odpovéd — A

Reseni pFikladu 6c¢:

Horni a dolni podstava (pohled shora — Zluté obarven): 6 + 6 = 12

Pohled z boku (modie obarveno): 6 + 6 = 12

17



Pohled zptedu (Cervené obarveno): 6 + 6 = 12
Celkem: 12 +12 + 12 = 36
Spravna odpovéd — E

Ucast: 19 127 zakt

Uspésnost:

Priklad 6a 45 % 8 606
Priklad 6b 51 % 9749
Priklad 6c 23 % 4441

Uspé3nost prikladu 6

8 606 10521
6a

9749 9379
6b

4441 14 686
6c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

® Spravné M Spatné



Priklad 7a, 7b, 7c: 2019, M5PBD19C0T02, 2, 13

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Vzor:
shora zepiedu
3|2 110
110 211
201 312

Na podlozce stavime riizné stavby ze stejnych krychlicek. Kazda krychlicka stavby stoji bud
na podlozce, nebo na jiné krychlicce.

Stavbu z krychli¢ek popisujeme dvéma planky.

stavba

Na prvnim planku jsou v jednotlivych polich uvedeny pocty krychlicek nad sebou
pii pohledu shora. Na druhém planku jsou pocty krychlicek za sebou pfi pohledu zepredu.

Na plancich jiné stavby jsou tfi ¢isla zakryta sedymi kartickami K, L, M.

shora zepiedu

113 oM

K|3 2|2

21 3|L
czw)

13

13.1
13.2
13.3

Priradte ke kazdé otazce (13.1-13.3) spravnou odpovéd (A-F).
Jaké cislo je zakryté kartickou K?
Jaké ¢islo je zakryté kartickou L?

Jaky je soucet cisel zakrytych kartickami L a M?

A)
B)
0
D)
E)
F)

L) I - P S ]

max. 5 boda

Reseni piikladu 7a, 7b, 7c:

Hledana stavba:
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7a: K = 2 - Spravna odpoved C
7b: L = 3 - Spravna odpoveéd D
7c: M = 2;SouCet M al: 2+ 3 =5 - Spravna odpovéd F
Ucast: 14 337 74kt
Uspésnost:
Piiklad 7a 38,66 % 5543

Piiklad 7b 38,25 % 5485
Piiklad 7¢ 31 % 4 445

Uspésnost prikladu 7

5543 8794
7a

5485 8852
7b

4445 9892
7c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné ®Spatné
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Piiklad 8a, 8b, 8c: 2021, M5PBD21C0T02, 2, 13

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Ukazka

Stavba na ukazce ma
v prvnim patfe celkem 6 krychli¢ek, ve druhém 5 krychlicek,
ve tfetim 2 krychlicky a ve ¢tvrtém a patém po 1 krychli¢ce.

512]3
211
2

Na podlozce vytvarime stavby ze stejné velkych krychlicek.

Spodni krychli¢ka kazdého sloupce stoji na podlozce a patfi do prvniho patra stavby.

Stavbu popisuje tabulka. Cislo v tabulce predstavuje poéet krychli¢ek umisténych
ve sloupci nad sebou (pocet pater).

V nasledujicich tabulkéch tfi staveb jsou karti¢ckami K, L a M zakryta tfi ¢isla.

1.stavba 2. stavba 3.stavba
5|1K|]3 w117 713
113]2 5 M
2 21LJ]s6 418
(czw)
max. 5 bodi
13 Piifadte ke kazdé otazce (13.1-13.3) spravnou odpovéd (A-F).
13.1  V1.stavbé je celkem 24 krychlicek.
Jake éislo je zakryto kartickou K? -
13.2 Ve 2.stavbé se pocet krychlicek v 5. a 6. patfe lisi o 2 krychli¢ky.
Jaké ¢islo je zakryto kartickou L? -
13.3 Ve 3.stavbé je v nejvyssich tiech patrech celkem 9 krychlicek.

Jaké ¢islo je zakryto kartickou M?

A)
B)
Q
D)
E)
F)

mensi nez 4

4
5
6
7

vétsi nez 7
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ReSeni piikladu 8a:

K=24—-5-3-1-3-2-—2 =8, spravna odpovéd —F

ReSeni prikladu 8b:

5. patro (Cervené obarveno) = 5 krychli¢ek
6. patro (modfe obarveno) = 3 krychlicky

L =5, spravna odpovéd — C

22



Reseni prikladu 8c:

3 patra (modrd, zelena, Cervend), v modrém patie je 5 krychlicek, v zeleném 3 a

v ¢erveném 1 krychlicka. Dohromady 9 krychlicek.
M =6, spravna odpovéd —» D

Ucast: 12 752 zakd

Uspésnost:
Piiklad 8a 71,6 % 9135
Piiklad 8b 39,36 % 5020

Priklad 8c 35,41 % 4 516

Uspésnost prikladu 8

9135 3617
8a

5020 7732
8b

4516 8236
8c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné ® Spatné



4 Prijimaci zkouSky na Sestileté obory

V této kapitole se vénuji vyberu uloh z ptijimacich zkousek na Sestileté obory, ve kterych
se fesi objem a povrch krychle a kvadru.
Kazdy ptiklad je oznaCeny rokem, ve kterém byl test konan, kodem testu, ¢islem

terminu a ¢islem piikladu v terminu.

Priklad 93, 9b: 2016, M7PZD16C0TO01, 1, 9

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Téleso je slepeno ze dvou shodnych kvadra s délkami hran 3cm,3cm a5 cm.
1
1 5cm
: |
5cm 1 ' 3cm
I 1
! ;
s m = -
’ 3cm
8cm
(CZWV)
max. 3 body
9 V zaznamovém archu uvedte postup Feseni.

9.1 Vypoctéte v cm?® objem slepeného télesa.

92  Vypoététe vcm’ povrch slepeného télesa.

ReSeni pFikladu 9a:

13 cm

|

3cm

8cm
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Visiesa = Veervensho kvadru T Vmodrého kvadru» Vkvaaru = @b ¢
—2.2.7 — 3 —Q.2.2 — 3
Veervensho kvadgru = 332 = 18 cm?, Vipoarého kvaaru =833 =72 cm

Vistesa = 18 +72 = 90 cm3

ReSeni prikladu 9b:

5cm

Scelého télesa = 2 * Smodré plochy + 2 - Stervens plochy + 3" Soranzové plochy + 3 Ssetene plochy
— . — 2 _ . _ 2
Sjedné modré plochy = 5-3=15cm?, Sjedné tervené plochy = 3:3=9cm?,
— . — 2 _ . _ 2
Sjedné oranzové plochy = 2:-3=6cm*, Sjedne’ zelené plochy = 8:-3=24cm

Scetého tétesa = 2°154+2-9+3-6+3:24 =30+ 18 + 18 + 72 = 138 cm?

Ucast a uspésnost. bohuzel neznama (cvicny test)
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Priklad 10a, 10b: 2017, M7PAD17C0TO01, 1, 8

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

V kazdém rohu papirového ¢tverce odstiihneme bily ¢tverec o obsahu 4 dm? Pirehneme
hrany, slozime krabici a spoje prelepime izolepou. Dno krabice ma obsah 25 dm?.

T T
20 1
4dm” 1

25 dm?

czvv)
max. 3 body
8
8.1 Vypoctéte v dm obvod papirového ctverce (pred odstfizenim v rozich).
8.2  Vypoctéte vdm? objem krabice.
ReSeni prikladu 10a:
5 dm
2 dm E 4 dm; : :
[
25 dm? {2m
L . e ;
| \ 5dm
| |
1 1
9 dm

Znéme-li obsah podstavy a obsah bilého ¢tverecku, dokdZeme spocitat hranu krabice:
Spodstavy = 25 dm? = a?,a*> = 25 > a =5 dm.

Shiteho ctverce = 4 dm? = b%,b* =4 > b = 2.dm

Strana papirového ¢tverce =a+2b=5+4=9dm

Opapirového ttverce = 4-9=36dm
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ReSeni prikladu 10b:

Viravice = a-a-b,a=5dm,b =2 dm. Vipgpice =552 = 50 dm3
Ucast: 4 405 zaki

Uspésnost:

Ptiklad 10 22,74 % 1002
(plny pocet)

Pozn.: V tomto piikladu bylo mozné ziskat az tii body (plny pocet). Nula bodu ziskalo
2547 zaka, jeden bod 770 ptijimackait a dva body 86 zakd.

Uspésnost prikladu 10

1002 3403
o
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

B Piny pocet M Neplny pocet
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Priklad 11a, 11b: 2017, M7PBD17C0T02, 2, 8

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

V akvariu tvaru kvadru se ctvercovou podstavou je voda napusténa do vysky 2 dm.
Dno akvaria ma obsah 36 dm?.

J——

7

s

czw)
max. 3 body
8

8.1 Vypoctéte v litrech objem vody v akvariu.

8.2  Vypoctéte vdm? obsah viech ploch sméacenych vodou (tj. dna a casti stén).

ReSeni piikladu 11a:
Vakvaria = Spodstavy * V¥Ska vody = 36 -2 =72dm? =721

ReSeni p¥ikladu 11b:

2 dm

o B

| I— ..

Z podstavy spocitdme velikost hrany, potfebné pro vypocet obsahu smacenych stén:

Spodstavy =36dm? =a%a*=36->a=6dm.

Sjedns smatens steny = @b = 6-2 = 12 dm?, 4 smacené stény: 4 - 12 = 48 dm?

— — — 2
Svéech smacenych ploch — Spodstavy + Svéech smacenych stén — 36 +48 = 84 dm
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Ucast: 2 698 zaki

Uspésnost:
Priklad 11 29,87 % 806
(plny pocet)

Pozn: V tomto ptikladu bylo mozné ziskat az tfi body (plny pocet). Nula bodi ziskalo
1206 zak, jeden bod 462 piijimackait a dva body 224 zaku.

Uspésnost prikladu 11

806 1892

.+

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H PIny pocet M Neplny pocet
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Priklad 12a, 12b: 2018, M7PBD18CO0T02, 2, 6

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

Téleso bylo sestaveno ze dvou krychli ze stejného materialu.
Ke krychli s délkou hrany 8 cm je pfilepena krychle s délkou hrany 4 cm.

Mensi krychle vazi 400 g.

czvw)
max. 4 body
6 Vypoctéte

6.1 v gramech hmotnost télesa;

6.2  vcm? povrch télesa (véetné dolni stény vétsi krychle).

ReSeni piikladu 12a:

5
memmmme e ———

(TS S ——.
43

Malé krychle = 400 g, velké krychle = 8 malych krychli = 8 - 400 = 3 200g

Hmotnost celého télesa = hmotnost malé krychle + hmotnost velké krychle

=400 + 3200 =3 600g.

ReSeni piikladu 12b:

_ . A2 _ Q2 _ 2
Skrychie = 6 * A%, Syeiké krychie = 6+ 8% = 384 cm?,

U malé krychle poc¢itame pouze se 4 sténami, nebot’ horni podstavu jsme zapocitali do

velké krychle a dolni podstavu nevidime, proto: Syqi6 krycnie = 4+ 4 -4 = 64 cm?

Stetesa = Svelké krychle T Stmaié krychle = 384 + 64 = 448 cm?
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Ucast: 3 391 zaka

Uspésnost:
Priklad 12a 34,2 % 1160
Piiklad 12b 27,16 % 921

Uspésnost prikladu 12

1160 2231

921 2470

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné m Spatné
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Priklad 13a, 13b: 2019, M7PAD19C0TO01, 1, 7

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Ze dvou krychli s hranou délky 10 cm jsme vytvofili dvé nova télesa.

Prvni téleso vzniklo z krychle po odfiznuti ¢asti tvaru kvadru.

Druhé téleso vzniklo z krychle po odfiznuti ¢asti tvaru trojbokého hranolu.
Nejkratsi hrana prvniho i druhého télesa méfi 7 cm.

Druhé téleso

Prvni téleso

R + 7cm

[ [ S N

4 s
4 s’

10cm

czvw)

max. 4 body
7 Vypoététe v em?® objem

7.1 prvniho télesa,

7.2 druhého télesa.

Reseni pFikladu 13a:

poesoads

Prvni téleso

R T

7¢cm

10 cm

10cm
Vorvniho tétesa = @b+ c,a=10cm,b =10 cm,c =7 cm

Vprvnl’ho télesa = 10-10-7 =700 cm?

Reseni prikladu 13b:

10 cm

— 43 — — 3 _ 3
Veee krychle = a°, 4 = 10 cm, Vs krychle = 10° =1000cm
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avg

Vodrezku = Vieniamu = = v,@ = 3 cm, v, = 10 cm,v = 10 cm.
3-10

Vienianu = — 10 = 150 cm?®

Varunéno tslesa = Vkrychle — Voareziu = 1000 — 150 = 850 cm?

Ucast: 5 483 zaki

Uspésnost:

Priklad 13a 47,49 % 2 604
Piiklad 13b 14,15 % 776

Uspésnost prikladu 13

2 604 2879

776 4707

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné ® Spatné
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Priklad 14a, 14b, 14c: 2021, M7PAD21C0TO01, 1, 7

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Horni ¢ast sklenéného kvadru tvoii 6 krychli z barevného skla
umisténych v jedné vrstvé, Kazda krychle ma hranu délky 2 cm.

Stejna vrstva krychli tvori také spodni ¢ast kvadru.

Obé vrstvy barevnych krychli dohromady zaujimaji 20 % objemu 2cm
celého kvadru.

Zbytek kvadru je z bilého skla.

czvw)
max. 4 body

7 Vypoctéte
7.1 v cm? objem jedné vrstvy barevnych krychli,
7.2 vcm délku nejdelsi hrany celého kvadru,

7.3 vcm? povrch celého kvéadru.

Reseni piikladu 14a:

m

Vjednévrstvy:a'b'czz'4'6=4scm3

ReSeni pFikladu 14b:

2 vrstvy ... ... ... 20% ... ... ... 4 cm
X VIStVy ... ... ... 100% ... ... ... y cm
x=%-z = 10Vrstev,y=%-4=200m
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ReSeni prikladu 14c:

20 cm

lmV

Sivagru =2 (@-b+b-c+a-c)a=6cmb=4cm,c=20cm

Sivaaru =2+ (6-4+4-20+6-20) =2+ (24 + 80 + 120) = 2+ 224 = 448 cm?>

Ucast: 5 198 zaka

Uspésnost:
Priklad 14a 49,5 % 2574
Priklad 14b 40,9 % 2127

Priklad 14c 19,43 % 1010

Uspé&3nost pfikladu 14

2574 2624
14a

2127 3071

14b

1010 4188
1l4c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné



5 Prijimaci zkousky na Ctyrleté obory

V této kapitole se vénuji vybéru uloh z pfijimacich zkousek na ctyfleté obory a
nastavbova studia.
Kazdy ptiklad je oznaCeny rokem, ve kterém byl test konan, kodem testu, ¢islem

terminu a ¢islem piikladu v terminu.

Priklad 15a, 15b, 15c: 2015, M9PZD15C0T01, 1, 8

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Nékteré z bodi vyznacenych v siti kvadru predstavuji ve slozeném kvadru jeden a tyz

vrchol.
Napf. dva razné body@a E sité kvadru predstavuji ve slozeném kvadru stejny vrchol.

A O,
B ¢ D E @

c2vW)
max. 3 body

8 Pripiste k uvedenému bodu viechny body sité kvadru, které ve
slozeném kvadru piedstavuji stejny vrchol.

81 bod(1)
82 bod(2)
83 bod(3)

ReSeni prikladu 15a, 15b, 15c¢:
Ze zadani: Bod W =bod 0, bod X =bod 1, bod Y =bod 2, bod Z = bod 3
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FZK

XL

15a — Spravna odpoveéd’ L
15b — Spravna odpovéd” A, B

15c — Spravna odpovéd F, K

Ucast a uspésnost: bohuzel neznama (cvi¢ny test)

37
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Priklad 16: 2017, MOPAD17C0TO01, 1, 13

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Nadrz s vodou ma tvar kvadru. Rozméry nadrze jsou uvedeny v obrazku.
Zahradkar naplnil vodou z nadrze 15 prazdnych dvanactilitrovych konvi, a hladina vody
v nadrzi tak klesla.

I
I
I
I
|

C2vv)
2 body
13 O kolik cm klesla hladina vody v nadrzi?

A) oménénez9cm
B) o9cm

C) ol0cm

D) ollem

E)} ovicenez11cm

ReSeni piikladu 16:

Im= 10 dm

2m= 20 dm

I'm =10 dmn
1dm3 =11
Veetkem = @ * b * Vpapoani = 10-20 - 10 = 2000 dm> = 2 000
Zahradkar naplnil patnéact 12 litrovych konvi —» 15-12 = 180 (

Vpo konvicich = 2000 — 180 = 18201

1820 = 10 - 20 * Uops, Vnovs = 5o = 9,1 dm =91 cm

Vpiwodani = 100 cm, Vpops = 91 cm. Pokles = Vpgp0dni — Vnova = 100 =91 =9 cm

Spravna odpovéd — B
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Ucast: 60 515 zaka
Uspésnost:

Priklad 16 27,69 % 16 757

Uspé&gnost prikladu 16

16 757 43 758
«
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné ® Spatné
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Piiklad 17a, 17b: 2017, MOPBD17CO0T02, 2, 13-14

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 13-14

Krabici tvaru kvadru lze naplnit az po okraj krychlickami s délkou hrany 2 cm. Na dno
krabice se do jedné vrstvy nasklada bez mezer 20 krychlicek a takové vrstvy mohou byt
v krabici nejvyse 4.

Ze zcela naplnéné krabice vyjmeme vsechny krychlicky a vytvorime z nich jedinou fadu.

(CZVV)

2 body
13 Jak dlouha bude fada?

A) 0,8m

B) 1.6m

C) 20m

D) 24m

E) delsinez2,4m

2 body
14 Jaky je objem krabice?

A) 160 cm?

B) 320cm?

C) 480cm?

D) 640cm?

E) jiny objem

Reseni pFikladu 17a:
1 vrstva = 20 krychli, 4 vrstvy = 80 krychli, 1 krychle ma hranu 2 cm.
Délka fady = 80 krychli - 2 cm hrana = 160 cm = 1,6 m, spravna odpovéd — B

5 krychli = 10 cm

§4 krychle = 8 cm

4 vrstvy (krychle) = 8cm

40




Reseni p¥ikladu 17b:

Virapice = a*b-c,a=10cm,b = 8 cm,c = 8 cm, Viyrapice = 10+ 8- 8 = 640 cm?
Spravné odpovéd — D

Ucast: 50 653 7kl

Uspésnost:

Piiklad 17a 72,4 % 36 680

Priklad 17b 34,84 % 17 652

Uspésnost prikladu 17

36 680 13973

17 652 33001

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné ® Spatné
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Piiklad 18: 2018, MO9PBDCO0TO02, 2, 13

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Kolmy hranol, jehoz podstavy tvoii pravothleé trojuhelniky, ma stejny objem jako kvadr.

(czw)
2 body
13 Jaky je chybéjici rozmér kvadru?
A) 8dm
B) 12dm
C) 15dm
D) 16dm

E) jiny pocetdm

Reseni piikladu 18:

Viotmg hranot = Vientanu = —°* v,a = 12 dm, v, = 24 dm,v = 10 dm
Vientanu = - 10 = 1440 dm®

Vivsgru = @ b-c,a=12dm,b = 10 dm,c =2,V = 1440 dm?

1440 =12-10-¢c,c =22 — 12 dm
120

Spravna odpovéd — B

Ucast: 51 650 zakt
Uspésnost:

Priklad 18 43,39 % 22 413

Uspésnost prikladu 18

22413 29 237
. e e
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spravné M Spatné
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Priklad 19: 2019, MOPAD19CO0TO01, 1, 14

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Krychle byla slepena z 27 malych bilych krychli¢ek o hrané délky 2 cm.
Dvé malé krychlicky jsme odstranili, a vzniklo tak nové téleso. Viechny dostupné plochy
nového télesa jsme obarvili na $edo (i zespodu).

caw)

2 body
14 Jaky je celkovy obsah Sedych ploch nového télesa?

A)  menéinez 236 cm?
B) 236cm?
C) 240cm?
D) 244 cm?

E) v&tif nez 244 cm?

ReSeni piikladu 19:
Pocet Sedych ¢tverecki: 60

Sjednoho ttveretiu = 22 =4 cm?, 60 - Sjednoho ttveretku = 60 4 = 240 cm?
Spravna odpovéd — C

Ucast: 62 193 zaka
Uspésnost:

Priklad 19 22,41 % 13 941

Uspésnost prikladu 19

13941 48 252
]
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

® Spravné M Spatné
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Priklad 20a, 20b: 2020, MOPAD20C0TO01, 1, 7

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Skrabaci sloupek pro ko¢ky ma tvar rota¢niho valce. 14 cm

Valec ma vysku 50 cm a jeho podstava ma prameér 14 cm. %

Obé podstavy jsou bilé, plast vélce je Sedy. —

2
(Za m dosazujte T') 50 em
—
(2w
max. 3 body

7 Vypoététe v cm?

7.1 obsah jedné podstavy valce,

7.2 obsah plasté valce.

Reseni ptikladu 20a:

_ o2 . 4 _
Spodstavy = Skruhy =T T5, 17 = 7= 7cm,m = -

Skruhu = % 72 =154 sz

Reseni piikladu 20b:

obvod kruznice

Splé§té = Sobdéiniku = @b, A = Oprysmice = 21" T, b=v=50cm
22
Okruznice = 2 R 7=44cm

S

lsses = 44+ 50 = 2200 cm?
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Ucast: 66 219 zaki
Uspésnost:
Priklad 20 18,03 % 11 945
(plny pocet)
Pozn.: V tomto piikladu bylo mozné ziskat az tii body (plny pocet). Nula boda ziskalo
21 486 zaku, jeden bod 280 piijimackait a dva body 15 356 zaku. 17 152 zaku tento

piiklad pteskocilo, nevypocitalo.

Uspésnost prikladu 20

11945 54274
5
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H PIny pocet W Neplny pocet
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Priklad 21: 2020, MOPAD20CO0TO01, 1, 13

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Podstavou kolmého trojbokého hranolu ABCDEF je pravouhly
trojuhelnik s odvésnami déleka = 9cmab = 12cm.

-

D E

Obsah nejvétsi boéni stény ABED je 300 cm?.

~
U —

czw

13 Jaky je povrch hranolu?
A) 828cm?
B) 888cm’
C) 936cm?
D) 1008 cm?
E) 1080cm?

Reseni piikladu 21:

1) Dopocitame hranu ¢ pomoci Pythagorovy véty: c? = a? + b?, ¢? = 92 + 12?2
c?=225c=15cm

2) Zname-li obsah stény ABED, spocitame hranu BE.
SABED =ab_)300= 15b,b=20Cm

D 15 cm E
2 7
A 15 cm B

3) Scelkem = SABC + SDEF + SABED + SBCFE + SCADFJSABC = SDEF
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12-9
2

Sipe = 22 = 54 cm? Spgr = == = 54 cm? Supep = 300 cm?
Sperr = 920 = 180 cm?  Sgupr = 12 - 20 = 240 cm?

Scotkem = 54 + 54 + 300 + 180 + 240 = 828 cm?

Spravna odpovéd — A

Ucast: 66 219 zakd
Uspésnost:

Priklad 21 30,93 % 20 482

Uspésnost prikladu 21

20482 45 737
» [
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné
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Priklad 22a, 22b: 2021, MOPAD21C0TO01, 1, 8

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Sit kolmého ctyrbokého hranolu se skladaze dvou shodnych ctverca
a obdélnikus rozmeéry 40 cm a 8 cm (viznacrt obrysu sité).

Sch

40 cm

czw)
max. 3 body
8 Vypoctéte

8.1 vem? povrch hranolu,

82  vcm? objem hranolu.

Reseni prikladu 22a:

10 cm

8ch

A
Y

40 cm

— — 2 — . —
Shranolu - deou podstav + Splé§tét Sjedné podstavy — a 'Spléété =b c,a=10cm,
b=40cm,c =8cm

Shranow =2 a?+b-c=2-102+40-8 = 200 + 320 = 520 cm?

ReSeni pFikladu 22b:

e S

|
|
|
{
'8 em
|
|
|
{

\ 10 cm
10 cm

Viranow = @b c,a=10cm,b =10 cm,c = 8cm.V =10-10-8 = 800 cm3
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Ucast: 56 538 zakil
Uspésnost:
Priklad 22 15,32 % 8 666
(plny pocet)
Pozn.: V tomto piikladu bylo mozné ziskat az tii body (plny pocet). Nula boda ziskalo
20 301 zakt, jeden bod 21 piijimackait a dva body 5 310 zakt. 22 240 zaku tento priklad

preskocilo, nevypocitalo.

Uspé&gnost pfikladu 22

8 666 47 872
» I
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H PIny pocet W Neplny pocet
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Priklad 23: 2021, M9PBD21C0T02, 2, 13

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Vaélcovaci stroj se pohyboval v pfimém sméru vpred. Jeho pfedni rotacni valec vykonal
pii tomto pohybu 200 otdcek (bez prokluzu).

Predni rota¢ni valec ma pramér podstavy 0,5 m
a zanechava za sebou uvalcovany pés siroky 0,8 m.

(Jedna otacka je otoceni kolem osy vélce o 360°.)

05m

(czvw)
2 body
13 Kolik m? uvalcoval piedni rotacni valec?

Vysledek je zaokrouhlen na celé m?. Za m Ize dosadit 3,14.
A) méné nez 250 m?

B) 251m?

0 314m?

D) 331m?

E) vice nez 332 m?

Reseni pFikladu 23:

obvod kruznice

............................................

-

Spésu po jednom ototeni — V * Okruznicer V = 0,8 M, Oprysnice = T+ d,d

$=08-7-0,5= 1,256 cm? - 200 otatek = 200 - S = 200 - 1,256

Spravna odpovéd — B

50

0,5m

251 cm?




Ucast: 52 827 74kt

Uspésnost:
Priklad 23 39,2 % 20715
Uspé3nost prikladu 23
20715 32112
- I —
0% 10%  20%  30%  40%  50%  60%  70%  80%  90%  100%

m Spravné ® Spatné
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6 Maturitni zkousky

V této kapitole se vénuji vybéru tiloh z jarnich i podzimnich termind maturitnich zkousek.
Ve vybéru ptikladi se vyskytuji vSechna télesa (krychle, kvadr, jehlan, kuzel, valec
i koule).

V terminech, kdy test psali prvomaturanti i studenti, pro které byl termin opravnym ¢i
nahradnim pokusem, zahrnuji vSechny testované dohromady.

Kazdy piiklad je oznaceny rokem, ve kterém byl test konan, kodem testu, druhem

terminu (J = jarni, P = podzimni) a ¢islem prikladu v terminu.

Priklad 24a, 24b: 2016, MAMZD16C0TO01, J, 9

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Stupné vitéza predstavuji téleso, které vzniklo pfipojenim dvou kvadra ke krychli.
Sténa krychle ma obsah 25 dm?. Pokud by se oba postranni kvadry postavily na sebe,
vytvorily by stejnou krychli, jako je ta mezi nimi.

(C2w)

max. 2 body

9.1 Vypottéte v dm? objem télesa (stupid vitéza).

9.2 Ctvercova lepici félie ma stejny obsah jako jedna sténa krychle. Lepicimi foliemi
se ma pokryt celé téleso (stupné vitéza) s vyjimkou stény lezici na zemi. Folie je
mozné stiihat.

Urcete minimalni pocet lepicich folii potiebnych k pokryti.
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ReSeni prikladu 24a:

Vistesa = 2° Vkrychle =2-a%a=5dm, Vistesa = 2 53 = 250 dm?

ReSeni prikladu 24b:

L e e e e e
S e
» Y w Ve A AT L
P T S e e
P s T R LT gl
A b T
N A T T T ,',',.,‘,','o,“,
Al APl il Sl o A P

Y
’

1 zelena plocha =1 folie, 2 ¢ervené plochy = 1 folie, 2 modré plochy = 1 folie

Pti pohledu shora vidime 3 zelené plochy — 3 folie

Pohled zeptedu je stejny jako zezadu, tedy ,,vidime* 2 zelené a 4 ¢ervené plochy — 4 folie
Pohled zprava je stejny jako zleva, ,,vidime* tedy celkem 4 modré plochy — 2 folie.

Celkem folii: 3+4+2=9

Ucast: 16 800 maturanti

Uspésnost:
Priklad 24a 75,49 % 12 683
Priklad 24b 57,99 % 9743

Uspésnost prikladu 24

12 683 4117

9743 7057

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné m Spatné
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Priklad 25: 2016, MAMZD16C0TO01, J, 18

VYCHOZI TEXT K ULOZE 18

Rotaéni valec ma priimér podstavy 12 cm a obsah plasté 601 cm?.

(CZVV)
2 body
18  Jaky je objem valce?
A)  36mem’
B) 84mem’
C 180mem?
D) 240mcm’

E)  jiny objem

ReSeni piikladu 25:

obvod kruinice

-

d=12cm,r=6cm,S=60ncm?S=0-v
o=md=12nrcm 60mr =12w-v,v =5cm
Viostce =T 12 v=m-6%2-5=m-36-5= 180w cm3

Spravna odpovéd — C
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Ucast: 16 800 maturantti

Uspésnost:
Priklad 25 64,3 % 10 803
Uspé3nost prikladu 25
10803 5997
- I —
0% 10%  20%  30%  40%  50%  60%  70%  80%  90%  100%

m Spravné H Spatné
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Priklad 26: 2018, MAMZD18CO0TO01, J, 23

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Voda o objemu 40,51 cm? vypliuje ve sklenici prostor
tvaru rotacniho kuzele. Voda nesaha az po okraj sklenice,
ale pouze do vysky 6 cm od vrcholu kuzele.

czw)
2 body
23 Jaky je obsah plochy sklenice smacené vodou?

Vysledek je zaokrouhlen na desetiny cm?.
A)  51,9cm?

B) 54,3cm?

Q) 106,0 cm?

D) 169,5cm?

E} 211,9em?

ReSeni piikladu 26:

1
Viuser = 3T r2-v=40,5rcm3,v==6cm

40,57T=§7T-r2-6—>r2=20,25—>r=4,50m

—_— —_— . . o] . 2
Splochy smacené vodou — Skuiel - Skruhw Skuiel =mn-r (T + S)' Skruhu =n-r

s2=r24v2>552=45°+62>s5s=75cm

Skusert =T 4,5 (45+7,5) =n-4,512 = 54w cm?, Spyunu = 20,251 cm?
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Splochy smatené vodou = D41 — 20,25m = 33,757 = 106 cm?, Spravna odpovéd — C

Ucast: 14 540 maturantl
Uspésnost:

Piiklad 26 43,56 % 6335

Uspésnost prikladu 26

6335 8 205
« I
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné
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Priklad 27: 2018, MAMZD18C0T04, P, 19

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 19

Dvé nadoby maji tvar vélce. Prvni z nadob je tiikrat vyssi nez druha, ale primér dna ma
dvakrat mensi nez druha.
Prvni nadobu naplnime po okraj vodou a potom viechnu vodu prelijeme do druhé

nadoby, ktera byla prazdna. .
3v
I

(czvv)
2 body
19  Jakou éast objemu druhé nadoby voda zaplni?

3

A =

) 4

2

B =

) 3

2

@) 9

1

D) s

E}  Voda pretece, objem druhé nadoby je mensi nez objem prvni nadoby.

Reseni pFikladu 27:
Visice = 12 v, Tr =§

d\? d?
v, —n-(;) Br=m-2-3v

V2=n-(g)2-v=n-d2-v

2

3d?

2
ViV, > 7'['%'3172 m-d? v - =—:d? ﬂ%:l,Sprévnéodpovéd’—)A

Ucast: 3 736 maturanti (z toho 463 prvomaturantii a 3 273 opakujicich)
Uspésnost:

Priklad 27 48,26 % 1803

Uspésnost prikladu 27

1803 1933
: [ e
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spravné M Spatné
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Priklad 28: 2018, MAMZD18C0T04, P, 20

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20

V kvadru ABCDEFGH se étvercovou podstavou ABCD plati: 4 G
Vrchol C je od hrany GH ve vzdalenosti 3 cm stejné jako 1
od sténové uhlopficky BD, tedy E : (3
|C; < GH| = |G+ BD| = 3 cm. :
DF—=----4 -=7C
’
rs
,
A B
(c2wv)
2 body

20 Jaky je objem kvadru?
A) 27 cm?
B) 27V2cm?
Q) 27V3cm?
D) 54cm?

E} jiny objem

Reseni pFikladu 28:

H G,
. :
1
E T F 3 cm
1
1 D x C
D/'w\— -==1== y
P Sl B
il BN 6 X
- B

1) x2 > 6%2=x%+x? 36=2x? 18=x2>x=3V2=424cm

2) Vipsaru = a-b-c=3v2-3v2-3 =54cm?
Spravna odpovéd — D
Ucast: 3 736 maturanti (z toho 463 prvomaturantii a 3 273 opakujicich)
Uspésnost:

Piiklad 28 30,49 % 1139
Uspésnost prikladu 28
1139 2597

: e e

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spravné M Spatné
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Priklad 29: 2019, MAMZD19C0TO01, J, 19

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 19

V krychli jsou dva ¢tyitboké jehlany umistény tak, Ze maji spole¢ny hlavni vrchol
a podstavy obou jehland tvoii rovnobézné stény krychle.
Vysky obou jehlan( jsouv poméruv; 1 v, =3 : 2.

(czvw)
2 body

19 Jakou ¢ast objemu krychle tvori objem vétsiho z obou jehlana?

N3

B) %

o =

D 1

B 2

ReSeni prikladu 29:

1
Vjehlan :§'Sp 'U,Sp =a

Vv, = 3:2 (3 + 2 = 5 ¢asti, v, =§a)
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_1 23 _a _ 3
Vjehlanl_g'a 'Ea_?'vkrychle_a

3

a
Vient = a® 1 1 S N
L2 = 5 = —.— = spravna odpovéd’ - D
Vikrychie a 5 a 5

Ucast: 13 409 maturantl
Uspésnost:

Piiklad 29 54,91 % 7364

Uspésnost prikladu 29

7 364 6045
- I
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

® Spravné M Spatné
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Priklad 30: 2019, MAMZD19C0TO01, J, 20

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20

Rozvinuty plast rotacniho kuzele tvofi pulkruh o poloméru 10 cm.

(c2wv)
2 body
20  Jaky je povrch kuzele (véetné podstavy)?
A} 75mcm?
B) 100mcm?
C)  125mem?
D) 1501 cm?

E}  jiny povrch

Reseni pFikladu 30:

Siwsete =T 7 (r+5s) =m-5-(5+ 10) = 757 ¢cm?, Spravna odpovéd > A

Ucast: 13 409 maturantt
Uspésnost:
Ptiklad 30 36,9 % 4949
Uspésnost prikladu 30

4949 8460

. I

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spravné W Spatné
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Priklad 31: 2019, MAMZD19C0T04, P, 22

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 22

Vaza je zasazena do draténého podstavce.
Vnitini prostor vazy ma tvar pravidelného ¢tyfbokého jehlanu
s vyskou 24 cm a objemem 1 568 cm?.

(2w
2 body
22 Jaky je obsah viech vnitinich ploch vazy?
A) 672cm?
B) 700cm?
Q) 720cm?
Dy 732cm?
E)  jiny obsah
Reseni piikladu 31:
1
=
v =24 cm ‘
: |
: N\
-
; . . _1 — 2 _1 2
1) Podstavna hrana jehlanu: Vjepigny = 3 Sy 1,8, =a® - 1568 = 3 a - 24

a’? =196 - a=14cm

2
2) Vyska stény z Cerveného trojuhelniku: v2 = v? + (g) - v2 = 625
v, =25cm

_A. _avg
3) Svnitfnichploch =4 Strojl'lhelm’kwStrojﬁhelm’ku —
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14-25
Strojﬁhelniku = — =175cm

Svnittich ploch = 4-175 = 700 cm?
Spravna odpovéd — B

Ucast: 2 526 maturantii (z toho 344 prvomaturantii a 2 182 opakujicich)
Uspésnost:

Piiklad 31 15,76 % 398

Uspésnost prikladu 31

398 2128
»
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné ® Spatné
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Priklad 32: 2020, MAMZD20CO0TO01, J, 20

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20

Model domku se sklada z kvadru a jehlanu.

Obé télesa maji stejnou ctvercovou podstavu. e
e : vyska
Vyska jehlanu je 6 dm. rodelu

Objem kvadru je polovinou objemu celého modelu.

(czw)

2 body
20 Jaka je vyska modelu?

A) 7,5dm
B) 8dm
C) 9dm
D) 10,5dm
E) 12dm

ReSeni piikladu 32:

modelu 2

Rot-1-
o S /
| A——

_ _1 _1 2 _
Vjehlanu = Vivadaru Vjehlanu =3 Sp V= 3 a“-v, Vipggru=a-a-b

,y /
vyska /7 o0 i6 dm
U
|
F

_1 2 2
Vjehlanu —ga "6 - 2a

Vkvadru—>2a2=a2'b—>b=2cm
Veelkem =V+b=6+2=8cm

Spravna odpovéd — B

Ucast: 13 261 maturantti
Uspésnost:

Priklad 32 63,57 % 8430

Uspésnost prikladu 32

8430 4831
-
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné
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Priklad 33: 2020, MAMZD20C0TO01, J, 21

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 21

Plechova pecici forma ma pri pohledu shora tvar obdélniku o rozmérech 20 cm a 29 cm.
Forma ma sest shodnych dutin (resp. vypouklin) tvaru polokoule, kazdou o poloméru 3,5 cm.
Plochy pecici formy jsou z jedné strany svétlé a z opacné strany tmave.

Tloustku plechu zanedbavame.

/CDCDCD
oo
>

)

==

czw)
2 body

21 Jaky je celkovy obsah tmavych ploch pedici formy?
Vysledek je zaokrouhlen na celé cm?.

A) 811 cm?
B) 888cm’
C) 910 cm?
D) 1042 cm?
E) 1273 cm?

Reseni pFikladu 33:

29 cm

20 cm

5

A4

Stmavych ploch = Sovasiniku + 3 * Skoute — 6 * Skrunu
Sobdéiniku (plechu) = @ ° b =20-29 = 580 cm?

Sjedné koule = 4T rt=4-m- 3;52 =497 > St kowy = 3491 = 147n cm?

491

2 .2 E2 _ _ o, 49 _147m
Sjednohokruhu—ﬂ re=m-3,5 == " Sesti kruht — O - = m

1471

Stmavyeh ploch = 580 + 1471 — =~ 811 cm?, spravna odpovéd - A
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Ucast: 13 261 maturanti
Uspésnost:

Priklad 33 63,29 % 8 394

Uspésnost prikladu 33

8394 4 867
- I
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné H Spatné
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Priklad 34: 2020, MAMZD20C0T04, P, 10

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

V krychli ABCDEFGH je umistén ¢tyfboky jehlan ABCDE, ktery mé objem 243 cm?®.

(czw)

1 bod
10 Vypoctéte v cm? obsah podstavy ABCD.

ReSeni prikladu 34:

H G

A
A

!‘ c

a B A a B
1 1
Vjehlanu =§'Sp v =§'a2 "a
243=§a3—>a3=729—>a=9cm
Sapcp = a? = 92 = 81 cm?
Ucast: 2 400 maturanti
Uspésnost:
Piiklad 34 31,37 % 753
Uspésnost prikladu 34
753 1647

- I

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné
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Priklad 35a, 35b: 2020, MAMZD20C0T04, P, 20 a 21

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 20-21

Molitanova balanéni podlozka je téleso slozené ze tii palvalcu (¢asti rotacnich valca).
Podstavou nejvétsiho pualvalce je palkruh s pramérem 20 cm a podstavami dvou
stejnych mensich palvalct jsou pulkruhy s pramérem 10 cm.
Vysky viech pulvalcd jsou 80 cm.
Podstava podlozky
20cm

10cm  10cm

czw)

2 body
20 Jaky je objem balan¢ni podlozky?

A) 4mdm’

B 5mdm’

Q) 6mdm’®

D) 8mdm’

E) jiny objem

2 body
21 Jaky je povrch balanéni podlozky (véetné obou podstav)?

A)  mensi nez 1600 cm?

B) 1600 cm?

O 1675w cm?

D) 17501 cm?

E) vétéinez 1750m cm?

ReSeni prikladu 35a:
Podstava podlozky
20cm

v

< > >|
10cm 10cm

Podlozku rozloZime na jeden vétsi palvalec a dva mensi ptlvalce.
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_ Viyslce _ mr3v _ m10%-80

— 3 3
Vvétéipﬁlvélec -, 5 > =4000r cm® =4mdm

Vinensi pitvaice = Voaice = 012+ v =1+ 5%+ 80 = 2 0007 cm?® = 2m dm?

— — — 3
Vbalanénipodloiky — Vétsi pulvalce + Vmenéipﬁlvélce =41 + 2m = 6m dm

Spravna odpovéd — C

ReSeni prikladu 35b:
Spodloiky = Opétsi palvalec + dea mensi palvalce

__ Spalec __ 2mr(rtv) _ _ P
Sveesipivatec =~ = =m-10-90 = 900w cm

Smenéipﬁlvélce =2'w-r-(r+v)=2-m-5-85=850m cm?

Spodiozky = 9001 + 850m = 1 7507 cm?, spravna odpovéd — D

Ucast: 2 400 maturantd

Uspésnost:
Priklad 35a 51,6 % 1240
Priklad 35b 41,37 % 993

Uspésnost prikladu 35

1240 1160

993 1407

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné H Spatné
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7 Ovéreni vybranych prikladii v praxi

V navaznosti na vysledky z piijimacich zkousek od Cermatu jsem provedla Setfeni, abych
porovnala uspéSnost zakti na nekolika piikladech. Toto Setfeni jsem provedla na 56
zacich, ktefi navstévuji 3 tiidy sedmého rocniku. Test byl rozdélen na oddéleni A a
oddé€leni B. Kazdy test obsahoval jednu ulohu z pfijimaciho testu z paté tfidy a jednu
tilohu z ptijimaciho testu ze sedmé tiidy. Zaci méli vzdy 20 minut na vyfe$eni danych
uloh.

Odd¢leni A fesilo piiklad 4a, 4b, 4c¢ (viz strana 11) a ptiklad 10a, 10b (viz strana 26),
oddéleni B priklady 5a, 5b (viz strana 13) a 11a, 11b (viz strana 28).

V prvni testované tid€ bylo celkem 17 déti, ptficemz 11 z nich fesilo oddéleni A a 6
déti oddeleni B. V druhé testované tfid¢ bylo také 17 zakl, oddéleni A fteSilo 9 zakid a
odd¢leni B 8 zakt. V posledni testované tfidé bylo 21 74k, ptic¢emz odd¢€leni A tesilo 10
déti a oddéleni B 12 déti. Jeden zak z této tiidy feSil nejprve oddéleni A, poté 1 druhé,
protoze ho to bavilo. Celkem tedy feSilo oddéleni A 30 Zakl a oddé€leni B 26 Zaka.

Z nize uvedenych uspé$nosti vyplyva, ze vzorek testovanych zaku dosahl nizsi

procentudlni uspésnosti nez celorepublikové piijimaci zkousky.

Uspésnost oddéleni A: (ze viech 30 fesiteli)
Priklad 4a 20 % 6
Priklad4b 30 %
Priklad 4c 20 %
Priklad 10a 6,67 %

o N OO ©

Priklad 10b 0
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Uspésnost oddéleni A

-
s
+- |

10a

10b

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné m Spatné

Uspésnost oddéleni B: (ze viech 26 fesiteli)
Priklad 5a 27 % 7
Priklad 5Sb 23 % 6
Priklad 11a 3,85 % 1
Priklad 11b O 0

Uspésnost oddéleni B
.
-

1la

N
)]

11b

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

m Spravné M Spatné
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7.1 Re$eni nékterych zaka

Zakyng 1:

Z vypocti vidime, ze zakyné feSici oddéleni A si pravdépodobné uvédomila, jak

spocitat pocet barevnych krychli. Spravné zodpovédéla 2 otazky z prvniho cviceni

V druhém ptikladé spravné odvodila, kolik decimetri budou meéfit jednotlivé strany

(strana mensiho CtvereCku a strana vétSiho Ctvereku), ale bohuzel do strany celého

¢tverce zapocitala stranu mensiho ¢tverce pouze jednou, nikoliv dvakrat, ¢imZ dospéla ke

Spatnému feSeni.
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Zakyng 2:

rr

U druhé zakyné, fesici odd€leni A, v druhém piikladé vidime, Ze strany jsou uréeny
spravné a obvod ¢tverce je téz vypocitan spravné bez pouziti vzorecku. Vypocet objemu

je zaménén za vypocet povrchu kvadru a tim je vysledek nespravny.
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Treti zak (oddéleni A) spravné vypocital cely prvni piiklad. Ve druhém piikladu
nejsou spocitany strany ¢tverct, a proto zak nedokazal spravné vypocitat obvod celého

¢tverce a objem krabice.
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Ctvrty zak, ktery fesil oddéleni B, spravné vypo¢ital cely prvni priklad i objem akvaria,

ale nespocital obsah zmacenych ploch.

74k 5
AL.AR

3

= Sy
oy er ds B
4 VB B B )‘ | (e ,‘L'}“‘ X .
= — A AT X 2 € =
=D Yo y= 0% han | e

= I L I\ % T
———

U patého zaka (oddéleni B) vidime, ze spravné vyftesil cely prvni piiklad. Ma ale
problémy nakreslit kvadr. Misto aby odmocnil podstavu a ziskal tak hranu, vyd¢lil obsah

podstavy ¢tyifmi, a prohodil vzorecky na vypocet objemu a povrchu kvadru.
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8 GeoGebra kniha

V navaznosti na analyzu nejen ptikladi z pfijimacich a maturitnich zkousek, ale i analyzy
testovani zaka, jsem vytvoftila sadu online piiklada, diky kterym si zdci mohou otestovat
své dosazené znalosti.

Kniha obsahuje ¢tyfi kapitoly, opét rozdélené dle druhu piijimacich zkousek ci
maturitnich zkousek. Kazd4a kapitola je rozlozena do podkapitol dle tématu
v ulohach. Aktualné se v knize nachazi 50 ptikladi. V kapitole pro osmileta gymnéazia se
nachazi tfi kapitoly, celkem s 16 priklady. Druha kapitola, kapitola pro Sestileta
gymnazia, obsahuje dvé podkapitoly, s deviti priklady. V kapitole pro ¢tyfleta gymnazia
a stiedni Skoly jsou pouze dvé podkapitoly s 15 piiklady. A v posledni kapitole pro
maturitu je pouze jedna podkapitola, ktera obsahuje 10 piikladd.

Cela kniha k nalezeni viz odkaz, piipadné QR kod: GeoGebra kniha
QR kod:
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https://www.geogebra.org/m/qbwbauy7

9 Zaver

V mé diplomové praci jsem zanalyzovala vysledky stereometrickych uloh v pfijimacich
a maturitnich testech z matematiky, zpracovala jsem grafické feSeni, otestovala par tiloh
na détech zakladni Skoly a vytvotila GeoGebra knihu ptikladi.

Program GeoGebra jsem pouzila nejen pro vytvoieni sady piikladi na procviéeni, ale
I pro grafické zpracovani feseni piikladu.

Véiim, ze priklady, které jsem v knize vytvoftila, najdou vyuziti a pomohou zakim
procvicit dosazené znalosti.

V budoucnu bych rada vyuzila svou diplomovou praci ptedevsim k pomoci zakim
pfipravit se na piijimaci ¢i maturitni zkousky. Rada bych se danému tématu nadale

vénovala a pfidavala postupné dalsi piiklady do GeoGebra knihy.
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